



## ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ

(сценарий литературно-музыкального праздника на основе произведений ненецкого писателя Л.В. Лапцуя)

**Н. СИРОТИНА**

### ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

- Воспитание патриотических чувств, гордости за русский народ, за своих ямальцев, за свою Отчизну;
- Воспитывать уважение к ветеранам тыла;
- Расширить знания воспитанников интерната о Великой Отечественной войне, героях Ямала.

*Участники:* воспитанники интерната (5–11 классы).

*Оформление:* мультимедиа проектор и экран. Презентация «Хроника военных лет Ямала».

*Музыкальное оформление:* фонограммы песен «День победы», «Журавли», «Священная война» и другие песни военной тематики.

*Оформление зала:* флаги, шары, плакаты военной тематики, выставка рисунков, боевых листовок.

### ХОД ПРАЗДНИКА

*Звучит фонограмма «Священная война», на экране слайды о войне.*

#### 1 чтец:

О ней не вспоминать нельзя,  
Та память нам не надоела,  
Как мысят некие «друзья».  
Ёё события и даты  
Огнём вошли в сердца людей.  
Ещё живут её солдаты,  
Хранители святых идей.  
Без малого 4 года гремела грозная война.  
И снова русская природа живого трепета полна.  
И вот дорогою обратной, непокоряемый вовек,  
Идёт, совершивший подвиг ратный, великий русский человек.  
Он сделал всё, он тих и скромен.

Он мир от чёрной смерти спас.

И мир прекрасный и огромный его приветствует сейчас (6, с. 23).

Сегодня у нас в интернате знаменательный день. Наш праздник посвящён Дню Великой Победы. Вам, уважаемые ветераны, посвящается.

#### 2 чтец:

Когда это будет, не знаю,  
В тени белоствольных берёз  
Побуду 9 мая,  
Отпразднуют люди без слёз.  
Подымут победные марши  
Армейские трубы страны,  
И выедет к армии маршал,  
Не видевший этой войны (2, с. 74).



**1 ведущий:** Грозный день 22 июня 1941 года, радиоприёмники ямальских посёлков, дальних факторий, метеорологических и полярных станций были настроены на московские волны.

В правительственном заявлении, обращённом к народу, сообщалось о вероломном нападении гитлеровской Германии на нашу страну. Обращение заканчивалось словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!»

Страна поднялась на смертный бой с немецко-фашистскими захватчиками. На защиту Родины встали и ямальцы. Тысячи северян ушли на фронт, а в военкомат продолжали поступать письма и телеграммы (9, с. 32).

**2 ведущий:** «Выражаем непоколебимую решимость добровольно вступить в армию», — радировали из Тамбоя (9, с. 33).

**1 ведущий:** «Прошу окровоенкомат принять меня в Красную Армию и направить на фронт», — писала медсестра Конькова из Дровяного.

**2 ведущий:** А вот заявление охотника-ненца, опубликованное в газете «Омская правда» 17 июля 1941 года: «Военному начальному просьба большая. Посылай меня драться с крестогрудой зубастой собакой. Я белке в глаз попадаю — крестогрудой наглой собаке в сердце стрелять буду. Нашу землю защищать буду» (9, с. 34).

**1 ведущий:** А из тыла на фронт шли такие письма: «Новосибирск, радиокомитет. Для передачи на фронт Музыкантову Киму.

Родной сын Ким! Бей беспощадно фашистских людоедов, не жалей своей крови и самой жизни. Если правительство призовёт меня на защиту Родины, я способен уничтожать фашистских гадин, мы придём к вам на помощь. Твой родной отец — охотник Музыкантов Иосиф. Тарко — Сале 24 сентября 1941 года» (9, с. 34).

**3 чтец:**

Л. Лапцуй

### Память

Мы проверяли сети  
И двухметровый лёд  
Тяжёлой пешней долбили  
Сутками напролёт.

Кидал я, кидал бессчёто —  
Минута была дорога! —  
Железной своей лопатой  
Железные те снега.  
Был я ещё мальчишкой,  
И сил не хватало мне.  
Я падал и спотыкался,  
Но снова шёл наравне  
Со взрослыми рыбаками.  
Темнел вдали горизонт.  
Нас голод терзал и холод,  
Но помощи ждал фронт.  
Вываливалась лопата  
Порою из чьих-то рук,  
А кто-то не смог проснуться,  
Обледенев к утру.  
И страшно тогда мне было  
На майнне Обской губы.  
Я чувствовал взгляд смерти,  
Я слышал голос судьбы.  
Но мёртвый рыбак, как памятник,  
Встал навстречу врагу.  
И слышал я зов победы,  
И говорил: «Могу!» (8, с. 342).

**2 ведущий:** Солист ансамбля «Северные нотки» Павел Салиндер исполнит песню «Мальчишки».

**1 ведущий:** Жители Ямала постоянно готовились стать достойным пополнением рядов нашей славной Красной Армии, уезжали на пароходах отряды будущих бойцов.

**2 ведущий:** А в тылу женщины, дети, старики, оленеводы, рыбаки помогали своим трудом ковать Победу. Это они сутками ловили рыбу и отправляли на фронт. Это они вязали носки, шили из меха малицы, кисы и тоже отправляли на фронт. Это они — дети оленеводов — помогали пасти оленей, собирали дикоросы и тоже отправляли на фронт.

(Презентация о войне)

**4 чтец:**

Л. Лапцуй

### Память о войне

Память о войне во мне осталась,  
И ничем её не отскрести.  
Всё при мне, что в детстве мне досталось  
Перевидеть и перенести.  
Хлебные едва увижу крошки —  
Вспомню, как в лихие времена  
Мать, собрав, глотала их с ладошки,

93  
Каталог  
«Высыпаем по почте»  
(98-103)





Будто целовала их она.  
Я теперь и сам уже не молод,  
Но и нынче, в мирной тишине,  
Зимний холод, мимолётный голод  
Мне напоминают о войне.  
Вспоминаю всё, что за плечами,  
Всё, что было пройдено в былом:  
Как пришлось рыбакими ночами  
Мне, мальчишке, действовать веслом.  
И с ладоней давние мозоли  
Не сошли — укрылись в глубине,  
И в спине внезапный приступ боли —  
Это тоже память о войне (9, с.348).

**1 ведущий:** Вануйто Иван, 11 лет, заработал летом 12 руб., все деньги передал для фронта; Пандо Олег, 13 лет, за лето выловил вместе со старшим братом 1520 кг рыбы, и тоже — для фронта; Юганпелик Андрей заработал 21 руб. 40 коп. — всё передал на фронт, ведь его отец Иван Юганпелик на фронте был врага. Елена Русмиленко, 9 лет, связала для бойцов 8 пар носков; Яунгад Вера, 11 лет, связала для бойцов 13 пар рукавиц. Это примеры героизма наших детей-ямальцев.

**5 чтец:**

Л. Лапцуй

**Дети войны**

Нас было много — юных, чьи отцы  
Остались под Москвой и под Берлином.  
Впрягались в лямку жизни мы, мальцы,  
Зимой морозной, летом комарным.  
Забыв надолго детскую игру,  
Садясь в колданку — лодку на рассвете,  
Мы торопились в заводи — в сору —  
Обследовать поставленные сети.  
Волна плескалась снизу, сверху — дождь,  
Куда ни поглядишь, вода повсюду.  
Казалось, от простуды не уйдёшь,  
Но мы плевать хотели на простуду!  
Пусть воздух пахнет близкою зимой,  
Остры мороза первые уколы, —  
Успей сдать рыбы, заглянуть домой  
И, чуть обсохнув, добежать до школы.  
А вечерами, с наступлением тьмы,  
У слабого огня ссугулив плечи,  
О, как отцов и братьев ждали мы,  
Какие им придумывали встречи!  
Глушив в себе короткий детский всхлип,  
Ещё ночами долго мы не спали:  
А вдруг погибший всё же не погиб,

Пропавшие без вести — не пропали?  
Нам эта вера помогала жить  
И, не сломившись в испытаниях многих,  
За тех, кто не вернулся, послужить  
И за слепых, безруких и безногих.  
Не вешний луг, блестящий от росы,-  
Мне снятся вновь, покоя не давая,  
Промокшие, обмёрзшие кисы,  
Отцовский «гусь» — одежда меховая.  
Недетская работа, боль потер...  
Сейчас, конечно, жизнь кругом иная,  
Но детство наше трудное теперь  
Я ни за что, друзья, не променяю.  
Оно моё сокровище и честь,  
И если мир светлее для кого-то —  
Я знаю: и моя тут капля есть,  
Пускай не крови, так хотя бы пота!(9, с. 354)

**2 ведущий:** Россия потеряла на войне 4 миллиона детей, 13 млн детей остались сиротами. Только в одном концлагере Освенцим были уничтожены 800 тыс. детей. Они могли стать поэтами, учёными, художниками, да просто хорошими отцами и матерями. А их не стало (5, с. 34).

**1 ведущий:** Фронтовая жизнь... Здесь готовность пожертвовать собой была обычной мерой каждого человеческого поступка, подвиги совершались в каждом бою. Лучшие сыны и дочери Ямала, всей России, ценою великих жертв, ценою тысяч жизней отбросили немецкую гадину.

**2 ведущий:** 1710 городов и более 70 тысяч сожжённых деревень и сёл, 84 тысячи разрушенных школ.

**1 ведущий:** Всего за Вторую мировую войну планета Земля потеряла 55 млн человек, 90 млн война сделала колеками.

*Звучит песня «Журавли»*

**2 ведущий:** Отличились на войне и наши воины — северяне. Храбро сражались за Родину отмеченные боевыми наградами ямальцы: Енсу Вануйто, Мурта Пандо, Иван Юганпелик, Фёдор и Василий Того, Ефим Ямзин, Агафья Хатанзеева, ханты Георгий Дружинин, коми Диомид Артеев и Иван Филиппов (1, с. 27), земляки-кутопьюганцы — Тибичи Хаби, Неркагы Нензако, Салиндер Саули, Кишеев Георгий, Спасёнников Семён, Анагуричи Водоум.



Погибли в боях ненцы Семён и Константин Неняңг, Илья Окотэтто, Семён Яптунай, Алексей Салиндер, ханты Михаил Рускаламов и Василий Дружинин, селькуп Павел Нерин, наши земляки — кутопьюганцы — Зобнин Александр, Анагуричи Андрей, Шахов Пётр, Николай и Пётр Медведевы, Михаил и Андрей Созыкины, Алексей Сверчков, Антон Чупров, Мадан Няданги

**1 ведущий:** Сейчас прозвучит премьера песни «Земляки—фронтовики», которую исполнит солист ансамбля «Северные нотки» Даниил Сиротин.

(на экране — фотографии воинов-земляков, их письма с фронта)

Они ушли на фронт из нашего посёлка:  
Кто снайпер, кто разведчик, кто связист...  
Не все вернулись, полегло их сколько  
В окопах браны под свинцовый свист...  
Всех наша память помнит поимённо,  
Всем им поклон мы низкий отдаём.  
Над обелиском наклонились кроны —  
Спасибо скажем вам, что мы живём!  
**Препев:** Кутопьюганцы — воины, вам слава!  
Никто из вас назад не отступил.  
Волна обская бьётся неустанно,  
Как бились вы за край, что сердцу мил!  
Они ушли на фронт из нашего посёлка:  
Кто был рыбак, охотник, тракторист...  
На день Победы бряцали осколки  
И ордена за смелую их жизнь.  
В посёлок возвратились единицы,  
Губа Обская снилась им тогда,  
Теперь война ночами будет сниться  
И бередить на долгие года...  
**Препев.**

Они ушли на фронт из нашего посёлка,  
Теперь от нас уходят каждый год —  
Медали, ордена лежат на полках,  
Но память нам покоя не даёт!  
За то, что мы живём под небом мирным,  
За то, что каждый день неповторим,  
За то, что наш Ямал стал крепким, сильным,  
Спасибо ветеранам говорим!  
**Препев.**

**2 ведущий:** С той страшной войны вернулись не все. И стоят на многострадальной российской земле обелиски, памятники, солдатские могилы. Они застыли в граните, мраморе и бронзе (1, с. 14).

## 6 четц:

Л. Лапцуй

### Горсть родной земли

Всю войну и четверть века после  
Сына в отчий дом ждала она.  
Солнце светит, ливень ли, мороз ли —  
Всё не отходила от окна.  
Всё напрасно! И тогда решила  
Побывать хотя бы в том kraю,  
Где его солдатская могила,  
Где сложил он голову свою.  
Только где, в каком далёком месте  
Ей рассыпать горсть родной земли?  
Сказано о нём: «Пропал без вести...»  
А другие вести не дошли.  
Но решилась. В дальний путь пустилась.  
И однажды на исходе дня  
Тихо на колени опустилась  
На гранит близ Вечного огня.  
Это место для народа свято,  
И не вянут здесь поверх плиты  
В память Неизвестного солдата  
Все цветы, цветы, цветы, цветы.  
На граните — белизна и алость,  
Разноцветным — нет цветам числа!  
Мать, вздохнув, впервые растерялась:  
Ведь она цветов не принесла.  
Ведь природа Севера сурова,  
Лето — кратко, холода — круты,  
Нет у нас обычая такого —  
На могилы приносить цветы.  
Краешком платка отёрла слёзы —  
И туда, на камень, где легли  
Георгины скорбные и розы,  
Робко положила горсть земли.  
И опять в молчании застыла,  
Но сквозь боль и полу забытьё  
Материнским сердцем ощутила:  
Люди рядом поняли её.  
И молчала, сына вспоминая,  
И лежала серой горсткой там  
Та земля, что всюду нам — родная,  
Та земля, что мать любым цветам (8, с. 369).

**1 ведущий:** Сколько таких мест безымянных по всей России! Сколько безымянных солдат покоятся в земле нашей Отчизны! Сколько братских могил, где до сих пор лежат неизвестные воины!

**2 ведущий:** Время не сотрёт никогда из памяти народа Великую Отечественную





войну. Никогда не изгладятся из памяти эти суровые годы. Эту самую тяжёлую и жестокую из всех войн в истории нашей Родины. Не забыты те, кто отдал жизнь за Великую Победу, и среди нас живут ветераны войны. Они подарили нам счастливую мирную жизнь. К сожалению, на сегодняшний день у нас не дожил ни один участник Великой Отечественной войны, но есть ветераны тыла. Слово предоставляется ветерану тыла, которая начала свою трудовую деятельность в 16 лет, и во время ВОВ работала рыбачкой. Это Зенкевич Ксения Андреевна, ей сейчас 87 лет.

**1 ведущий:** Спасибо, что пришли к нам. Мы гордимся вами. Крепкого вам здоровья и низкий поклон. (*Вручает цветы*)

**6 чтец:**

Пока ещё в обойме есть патроны,  
Покуда бьются старые сердца,  
Займите круговую оборону,  
Держитесь, ветераны до конца!  
Прошли вы сквозь свинцовые метели,  
Огонь и воду, и оркестров медь,  
И если вы уж это одолели,  
То старость сможете вы тоже одолеть!

**2 ведущий:** Ансамбль «Северные нотки» исполнит песню

### «Ветераны Ямала» (на экране слайды о ветеранах)

1. Бесконечно далёка  
Ваша давняя юность  
Та, что дымной атакой  
Для ребят обернулась.  
Боевое заданье,  
Испытанье на прочность.  
Помахал на прощанье  
Синий скромный платочек.
2. Замирал над Полуем  
Тот гудок парохода,  
Что сердца ваши будут  
Помнить долгие годы.  
Вам лишь только по двадцать.  
Бодро песня звучала,  
Но не все возвратятся  
К Салехардским причалам.
3. А в тылу оставались  
Молодые подруги.  
От кровавых мозолей

Стыли нежные руки.  
Что им думы — заботы,  
Что им горе и беды?

Всё отдали для фронта,  
Для Великой Победы.  
**4.** Вас приходит всё меньше  
Помолчать к обелиску  
Всё останется вечным,  
Всё останется близким.  
Время снайперской пулей  
Выбивает из строя.  
Только вы не сдавайтесь,  
Боевые герои.

**1 ведущий:** И вот пришла весна 1945 года (на экране — кинохроника штурма рейхстага). 30 апреля 1945 года в 22 часа 50 минут над гитлеровским рейхстагом взвилось красное Знамя Победы. Его доставили туда и укрепили два наших воина — Егоров и Кантария (5, с. 76).

**2 ведущий:** 9 мая 1945 года в г. Потсдаме был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

**8 чтец (в форме солдата):**

Л. Лапцуй

### День Победы (3, с. 164)

Был я мал в ту пору,  
Не был на войне,  
Только День Победы  
Помнится и мне.  
Явственно доныне  
Помнится и мне,  
Как влетел в посёлок  
Вестник на коне.  
Как сошлись, волнуясь,  
Наши старики,  
Парень с костылями,  
Парень без руки.  
Слабые... Больные...  
Вдовы... Ребятня...  
Всё равно не помню  
Радостнее дня!  
Кто-то с похоронкой  
Давней фронтовой:  
Может, сын любимый  
Не убит — живой?  
Или грела вера  
Тайная людей:  
Даже мёртвый встанет



В этот светлый день!...  
Жители посёлка,  
Щедрые сердца,  
В каждый дом старались  
Залучить гонца  
И в почётный, красный  
Угол поместить,  
И как дорого  
Гостя угостить.  
Как велит обычай  
Старины седой,  
Головы мочили  
Вешнею водой.  
«Помоги — твердили, —  
Матушка — вода,  
Пусть пожар не вспыхнет  
Больше никогда!»  
Был я мал в ту пору,  
Не был на войне,  
Только День Победы  
Помнится и мне.  
Было мне впервые

Ощутить дано,  
Сколько значит слово  
Мощное одно:  
«Победа!»

**1 ведущий:** С праздником вас, дорогие наши ветераны, воины, защитники Отечества! Крепкого вам здоровья, счастья, всего самого доброго, а самое главное — мира и тепла нашему Великому Отечеству! Берегите настоящее, помните прошлое. Думайте о будущем, о прекрасном слове — жизнь!

*Звучит музыка «День Победы».  
На сцену выходят участники праздника.*

**2 ведущий:**

Нужен мир тебе и мне,  
Чистый воздух на заре,  
Птичий гомон, детский смех,  
Солнце, дождик, белый снег.  
Лишь война, лишь война  
На планете не нужна! (2, с. 73).  
*Все поют песню «Нам нужен мир!»*

## ЛИТЕРАТУРА

1. Головнев, А.В.; Зайцев, Г.С. История Ямала/ Тобольск-Яр-Сале, 1992 г.
2. Журавлев, В.П. Учебник литературы 10–11 кл./В.П. Журавлев. — М.: Просвещение, 2005 г.
3. Лапцуй, Л.В. Песни мои-детям/ М.: Просвещение, 2001 г.
4. Лапцуй, Л.В. На оленевых тропах/Л.В. Лапцуй. — Свердловск: Средне-Уральское книжное изда-  
тельство, 1982 г.
5. Максимова, З. Дети военной поры/З. Максимова. — М.: Политиздат, 1984 г.
6. Смирнягин, С.В. Сценарии школьных праздников/ С.В. Смирнягин. — М.: Школьная пресса, 2004 г.
7. Фёдорова, Л.В. Родная литература/Л.В. Фёдорова. — Тюмень: Институт проблем освоения Севера  
СО РАН, 1995 г.
8. Фёдорова, Л.В. Северные родники/ Литературно-краеведческая хрестоматия для школ Ямalo-  
ненецкого автономного округа. — Тюмень: Институт проблем освоения Севера СО РАН, 2001 г.
9. Ямальский меридиан. — Всероссийский историко-культурный научно-популярный журнал 1 (15),  
1995 г.

